Uberlagerung von Bewegungen (AP 03/I1)

2.0 Ein Flugzeug hat eine Eigengeschwindigkeit v, vom Betrag vg = 72042 . Mit dieser

Geschwindigkeit fliegt es bei Windstille relativ zum Erdboden. Das Flugzeug soll
—auch bei Wind — genau in Richtung Osten fliegen. Dabei passiert es die Punkte A
und B, die 480 km voneinander entfernt sind.

2.1 Wihrend des Fluges weht stindig ein Gegenwind mit konstanter Geschwindigkeit.
Das Flugzeug legt die Strecke [AB] in 45 Minuten zuriick. Berechnen Sie den
Betrag vy der Windgeschwindigkeit. (3 BE)

2.2 Bei einem anderen Flug ist die Windgeschwindigkeit von Nord nach Siid gerichtet und
betrigt 802 . Berechnen Sie mit Hilfe einer Skizze fiir die Geschwindigkeitsvektoren

den Winkel o, den die Eigengeschwindigkeit v des Flugzeuges mit der Strecke [AB]
einschliefen muss, damit das Flugzeug geradlinig von A nach B fliegt. (5 BE)

Losung:

2.1 v=vg—vwy und s = v-t = (Vg — vw)-t <:>Vw:VE—% =80 kmh".
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2.2 Es gilt: sin(a) = Vy _ 80kmh

=— = a=sin"(})=~64°
vg  720kmh

9

<!



